

Sprawozdanie merytoryczne z działań
Stowarzyszenia na rzecz Forum Inicjatyw Pozarządowych
w okresie
Styczeń 2007 – Grudzień 2007

Organizacja:

Stowarzyszenie na rzecz Forum Inicjatyw Pozarządowych (FIP)

Data rejestracji, nr KRS:

11 lutego 1997, RST 3031, KRS 50576

Adres:

ul. Szpitalna 5 m 5, III p., 00 031 Warszawa

tel. (22) 828 91 28, fax. 828 91 29, e-mail: fip@fip.ngo.pl, Internet: www.fip.ngo.pl

Członkowie Stowarzyszenia:

Monika Agopsowicz, Krzysztof Balon, Nathalie Bolgert, Barbara Chęcińska, Anne Durufle-Łozińska, Piotr Frączak, Krzysztof Herbst, Jolanta Horynek, Czesław Jurczyszyn, Paweł Łukasiak, Wojciech Marchlewski, Katarzyna Morawska, Marzena Mendza-Drozd, Mirosław Odorowski, Maria Rodak, Karol Sachs, Jan Saloni, Anna Sieprawska, Tomasz Schimanek, Ewa Szymczak, Piotr Todys, Anna Wojakowska, Jan Jakub Wygnański.

Członkowie Zarządu Stowarzyszenia:

Jan Jakub Wygnański – Prezes

Marzena Mendza-Drozd, Piotr Todys, Jan Saloni – Członkowie

Zespół Stowarzyszenia:

Ewa Kolankiewicz – dyrektorka

Zofia Komorowska, Olga Piekarska-Piotrowicz, Marcela Wasilewska – pracownicy

Anna Koziel – współpracowniczka

Sponsorzy:

Polsko-Amerykańska Fundacja Wolności

Fundacja im. Stefana Batorego

Stowarzyszenie Solidarite France-Pologne

Europejski Fundusz Społeczny [ze środków Inicjatywy Wspólnotowej Equal]

Fundacja Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego [ze środków Pro Bonus]

Bank:

BISE S.A. III/O W-wa 38137010370000170640210403

W okresie sprawozdawczym Stowarzyszenie na rzecz FIP prowadziło następujące typy działań:

1. działania informacyjne o tematyce europejskiej
2. organizacja spotkań i konferencji o tematyce europejskiej
3. działalność międzynarodowa
4. działalność rzecznicza
5. współpraca z Tygodnikiem Powszechnym w ramach projektu Rzecz Obywatelska

Działania informacyjne

1. serwis www.ue.ngo.pl

W serwisie www.eu.ngo.pl regularnie zamieszczane są aktualności z Unii Europejskiej i z Polski (na temat unijnych polityk i inicjatyw, ważnych decyzji, wydarzeń), informacje dotyczące funduszy unijnych, przykłady dobrych praktyk, informacje o ogłoszonych konkursach i przetargach, linki do ważnych stron unijnych i polskich, a także raporty, analizy, opracowania i inne materiały. Na stronie umieszczane są również wszystkie numery newslettera e-ulotka ekspres (www.ngo.pl/x/161400) i kwartalnika EUlotka (www.ngo.pl/x/161402). Zamieszczona jest tam również stale aktualizowana baza organizacji i sieci europejskich (www.ngo.pl/x/161398).

Stowarzyszenie regularnie opracowuje przegląd wiadomości pod kątem organizacji pozarządowych. Przegląd obejmuje następujące informacje: polityki i inicjatywy unijne; wydarzenia na szczeblu unijnym i krajowym: konferencje, spotkania, warsztaty, seminaria; konkursy i przetargi interesujące dla polskich NGO; toczące się krajowe i unijne konsultacje m.in. z sektorem pozarządowym; kalendarium; czytelnia - dokumenty, opracowania, analizy, raporty. Przegląd jest regularnie przekazywany koordynatorom EURO-NGO i Łącznikom.

W okresie sprawozdawczym przygotowano i rozesłano 23 numery newslettera e-ulotka ekspres, które zostały zamieszczone na stronie Programu Europejskiego.

Oprócz regularnych informacji zawartych w e-ulotce ekspres, rozsyłane były przez pracowników Stowarzyszenia ważne bieżące informacje dla organizacji pozarządowych, np. o organizowanych konferencjach czy innych ważnych wydarzeniach związanych z Funduszami Strukturalnymi, najnowsze wersje dokumentów programowych itp.

Ponadto, ze stron www.eu.ngo.pl i www.ngo.pl został wygenerowany biuletyn informacyjny zawierający wiadomości „unijne”.

Prenumerata biuletynu wynosi obecnie 3289.

2. publikacje – biuletyn EUlotka

W roku 2007 roku ukazały się 3 numery drukowanego kwartalnika „EUlotka”. Są one dostępne na stronie internetowej Stowarzyszenia pod adresem www.ngo.pl/x/161402.

EUlotka nr 20 (kwiecień 2007)

- O tym, jak organizacje pozarządowe aplikowały o środki z Mechanizmu Finansowego EOG i Norweskiego Mechanizmu Finansowego oraz o specjalnym Funduszu dla Organizacji Pozarządowych w ramach Mechanizmów

- Fundusze dla organizacji pozarządowych w innych państwach członkowskich
- Udział instytucji finansowych we wdrażaniu programów unijnych
- Skrót raportu na temat dostępu organizacji pozarządowych do Funduszy Strukturalnych
- Program PROGRESS 2007-2013
- Przegląd europejskich organizacji pozarządowych: European Social Action Network; Eurochild; European Disability Forum i European Older People's Platform
- Ciekawe projekty - opis projektu „Potrafisz” realizowanego przez Fundację Fuga Mundi z Lublina w partnerstwie z Telewizją Polską SA Oddział w Lublinie, Polskim Radiem Lublin i Kurierem Lubelskim, finansowanego z pieniędzy Europejskiego Funduszu Społecznego
- Kampanie / inicjatywy europejskich NGO: apel Koalicji europejskich organizacji pozarządowych na rzecz przeciwdziałania zmianom klimatycznym i bezpieczeństwa energetycznego

EUlotka nr 21 (lipiec 2007)

- Wywiad z szefową Reprezentacji Komisji Europejskiej w Polsce, Panią Różą Thun na temat demokracji, przyszłości Unii Europejskiej, zadań instytucji unijnych i wykorzystania Funduszy Strukturalnych w Polsce
- Krótki, praktyczny przewodnik po źródłach informacji na temat unijnych funduszy dostępnych na poziomie europejskim
- Beneficjenci Funduszy Strukturalnych: organizacje pozarządowe i ich projekty - fragment raportu „Organizacje pozarządowe a Fundusze Strukturalne. Wykorzystanie Funduszy Strukturalnych przez organizacje pozarządowe w Polsce w latach 2004-2006” przygotowanego przez Stowarzyszenie na rzecz FIP
- Skrót raportu na temat dostępu organizacji pozarządowych do Funduszy Strukturalnych
- Założenia Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki z punktu widzenia organizacji pozarządowych
- Przegląd europejskich organizacji pozarządowych: CEDAG - działająca na rzecz sektora non-profit oraz European Environmental Bureau- zajmująca się ochroną środowiska
- Ciekawe projekty - opis projektu „Odnaleźć siebie - podwyższanie kwalifikacji osób pracujących z grupami szczególnego ryzyka regionu zachodniopomorskiego” realizowanego przez Szczecińską Fundację Talent-Promocja-Postęp oraz Fundację „Masz Szansę” z Lublina, finansowanego z pieniędzy Europejskiego Funduszu Społecznego

EUlotka nr 22 (listopad 2007)

- Fundusze Strukturalne dla organizacji pozarządowych - rekomendacje
- Zasady dokonywania wyboru i finansowanie projektów w Programie Operacyjnym Kapitał Ludzki 2007-2013
- Gdzie szukać informacji o funduszach Unii Europejskiej - krótki przewodnik
- konsultacjach po węgiersku
- Przegląd europejskich organizacji pozarządowych: Rural Youth Europe, European Cultural Foundation, European Disability Forum, Health and Environment Alliance oraz European Cyclists` Federation
- Ciekawe projekty - opis projektu „Klucz do sukcesu. Praca dla kobiet w sferze działań społecznych” realizowanego przez Lubelski Ośrodek Samopomocy, finansowanego z pieniędzy Europejskiego Funduszu Społecznego

Wszystkie numery kwartalnika „EUlotka” miały nakład od 2000 do 2400 egzemplarzy i zostały rozpowszechnione wśród około 1480 odbiorców znajdujących się w otwartej bazie wysyłkowej (organizacje pozarządowe, polscy deputowani do Parlamentu Europejskiego, członkowie Rady Działalności Pożytku Publicznego, marszałkowie województw, dyrektorzy departamentów zajmujących się rozwojem regionalnym i Funduszami Strukturalnymi w urzędach marszałkowskich, dyrektorzy departamentów odpowiedzialnych za wdrażanie funduszy unijnych w ministerstwach). Dodatkowo, około 100 egzemplarzy rozpowszechniono w dystrybucji bezpośredniej.

Organizacje pozarządowe mogły zgłaszać się do Programu Europejskiego w celu umieszczenia ich danych na liście wysyłkowej kwartalnika „EUlotka” oraz newslettera e-ulołka ekspres.

Inne publikacje

Na zlecenie Programu Europejskiego FIP przeprowadzone zostało badanie „Instytucje wdrażające a organizacje pozarządowe – blaski i cienie współpracy w procesie absorpcji Funduszy Strukturalnych”, a na jego podstawie powstał raport autorstwa Anny Kwiatkiewicz.

Od stycznia 2007 trwały intensywne prace związane z przygotowaniem raportu „Organizacje pozarządowe a Fundusze Strukturalne. Wykorzystanie Funduszy Strukturalnych przez organizacje pozarządowe w Polsce w latach 2004-2006”. Raport został wydrukowany w nakładzie 300 egz. i opublikowany na stronie www.eu.ngo.pl.

Baza europejskich sieci i organizacji pozarządowych

Do końca 2007 roku dodano lub zaktualizowano ponad 200 rekordów. Baza organizacji i sieci europejskich dostępna jest na stronie Programu Europejskiego Stowarzyszenia na rzecz FIP pod adresem <http://www.ngo.pl/x/161398> oraz na głównej stronie baz organizacji pozarządowych w portalu ngo.pl pod adresem <http://bazy.ngo.pl> i <http://databases.ngo.pl>.

Organizacja spotkań i konferencji

Spotkania Łączników i specjalistów EURO-NGO

Stowarzyszenie na rzecz FIP kontynuując program Przedstawicielstwa w postaci Programu Europejskiego w roku 2007 starało się wspierać merytorycznie grupę ekspertów - Łączników zajmujących się tematyką funduszy unijnych dla organizacji pozarządowych. Działaliśmy także aktywnie w obszarze konsultacji społecznych dokumentów programowych na lata 2007-13. Staraliśmy się jednocześnie aktywizować Łączników w tej dziedzinie.

Oprócz tego, poprzez liczne kontakty zagraniczne zdobywamy wiedzę na temat funduszy strukturalnych z perspektywy Brukseli (czyli ogólna polityka UE dot. wspierania rozwoju regionów, walki z ubóstwem czy bezrobociem itp. i wykorzystania FS jako narzędzia wsparcia). Poprzez kontakty z organizacjami o podobnym profilu co Projekt Europejski Stowarzyszenia na rzecz FIP, staramy się także poszerzać swoją wiedzę na temat wykorzystania FS w innych krajach i roli organizacji pozarządowych w tym procesie. Wiedza ta pozwala nam na proponowanie lepszych rozwiązań dot. FS w kontaktach z administracją publiczną oraz jest cennym źródłem pomysłów i dyskusji dot. funduszy z Łącznikami. Dzięki tym dyskusjom i

informacjom przekazywanym przez partnerów międzynarodowych zarówno nasza wiedza, jak i wiedza Łączników jest poszerzana o doświadczenia międzynarodowe dzięki czemu zyskuje lepszą jakość.

W roku 2006 została zmieniona formuła programu. Łącznicy nie są już przedstawicielami organizacji wyłonionymi demokratycznie w regionach, ale powiększoną [do 50 osób] grupą ekspertów działających w regionach. W związku z tym, że już w roku 2005 trwały intensywne prace nad dokumentami programowymi dot. wykorzystania FS na lata 2007-13 podstawowym celem naszej współpracy z tą grupą było wsparcie ich w tym procesie. Wsparcie to funkcjonowało w kilku wymiarach. Na liście dyskusyjnej Łączników prowadziliśmy dyskusje na temat konsultacji dok. programowych i udziału NGO (samych Łączników) w pracach nad tymi dokumentami i w ich konsultacjach. Zbieraliśmy informacje na temat udziału Łączników w regionalnych procesach programowania. Przesyłaliśmy informacje dotyczące tego typu prac na poziomie krajowym, zachęcaliśmy do aktywnego udziału w konsultacjach. Kierunek naszej współpracy z Łącznikami determinowany był przez kalendarz prac nad dokumentami dotyczącymi wykorzystania środków, harmonogramem konsultacji i planowanymi działaniami administracji państwowej w tej dziedzinie.

Obok dostarczania informacji w ramach grupy dyskusyjnej zorganizowaliśmy pięć spotkań z Łącznikami i specjalistami EURO-NGO.

Pierwsze spotkanie Łączników, które odbyło się w Warszawie 10 stycznia 2007 r.. Tematem spotkania były projekty dokumentów aplikacyjnych na lata 2007 – 2013. Podczas warsztatów omówiono szczegółowo wszystkie udostępnione projekty dokumentów, zarówno w dyskusji między uczestnikami spotkania jak i w obecności przedstawiciela Ministerstwa Rozwoju Regionalnego. Po spotkaniu uwagi uczestników zostały zebrane i przesłane do MRR. Wiadomości wysyłane na listę Łączników oraz wszelkie materiały udostępniane przez FIP były także przesyłane do specjalistów EURO-NGO.

Kolejne spotkania odbyły się w Warszawie 14 oraz 23 maja. Tematem spotkania były zasady aplikowania do Funduszu dla NGO finansowanego z Norweskiego Mechanizmu Finansowego i Mechanizmu Finansowego EOG. Podczas warsztatów omówiono szczegółowo trzy komponenty Funduszu, zarówno podczas prezentacji ich operatorów – Fundacji Fundusz Współpracy i Firmy „Ecorys”, jak i w trakcie dyskusji między uczestnikami spotkania.

Konferencja „Wykorzystanie Funduszy Strukturalnych przez organizacje pozarządowe. Podsumowanie i szanse na przyszłość.”

4 grudnia odbyła się w Warszawie konferencja organizowana jest wspólnie przez Stowarzyszenie na rzecz Forum Inicjatyw Pozarządowych i Ministerstwo Rozwoju Regionalnego, w której wzięli udział przedstawiciele organizacji pozarządowych oraz instytucji odpowiedzialnych za wdrażanie Funduszy Strukturalnych w Polsce. Łącznie uczestniczyło w niej ok. 190 osób. Zaproszenie do uczestnictwa zostało skierowane w pierwszej kolejności do Łączników – regionalnych specjalistów ds. Funduszy Strukturalnych, specjalistów Euro-NGO, organizacji współpracujących bezpośrednio z Programem Europejskim Stowarzyszenia na rzecz FIP, odbiorców EUlotki i e-ulotki ekspres oraz organizacji współpracujących z realizatorami projektu „W poszukiwaniu polskiego modelu ekonomii społecznej”. Następnie informacja o konferencji umieszczona została także na portalu ngo.pl i fundusze-strukturalne.gov.pl.

Celem konferencji było podsumowanie wykorzystania przez organizacje pozarządowe Funduszy Strukturalnych w latach 2004-2006 oraz przyjrzenie się możliwościom aplikowania przez nie o środki w nowym okresie programowania.

Konferencję prowadziła Anna Kozieł. W pierwszej części, na początku wystąpili Sekretarz Stanu w Ministerstwie Rozwoju Regionalnego Jerzy Kwieciński i prezes Stowarzyszenia na rzecz FIP Jan Jakub Wygnański. Następnie Ewa Kolankiewicz przedstawiła dane liczbowe i wnioski płynące z raportu przygotowanego przez Stowarzyszenie na rzecz Forum Inicjatyw Pozarządowych „Organizacje pozarządowe a Fundusze Strukturalne. Wykorzystanie Funduszy Strukturalnych przez organizacje pozarządowe w Polsce w latach 2004-2006.”, a Marek Szczepański (PSDB) zaprezentował wyniki prowadzonego przez PSDB na zlecenie MRR badania „Identyfikacja i ocena barier w wykorzystaniu środków strukturalnych UE”. Przed dyskusją kończącą pierwszą część konferencji Piotr Żuber, dyrektor Departamentu Koordynacji Polityki Strukturalnej w MRR, przedstawił najważniejsze zmiany w systemie wdrażania Funduszy Strukturalnych w Polsce wprowadzone w nowym okresie programowania.

W drugiej części konferencji uczestnicy mieli okazję zapoznania się z planami dotyczącymi funkcjonowania sieci informacji i wsparcia przy aplikowaniu o Fundusze Strukturalne w latach 2007-2013 – mechanizmów i instytucji funkcjonujących zarówno na szczeblu ogólnokrajowym, jak i regionalnym. Z prezentacjami wystąpiły Aleksandra Sztetyło-Budzewska, dyrektor Departamentu Informacji i promocji MRR, Mirella Szeremeta z Krajowego Ośrodka EFS oraz Edyta Przybylska z Centrum Informacji Fundusze Europejskie dla Małopolski. W tej części głos zabrał także Eugeniusz Sobczak z Politechniki Warszawskiej z prezentacją nt poziomu rozwoju gmin, które nie korzystały z FS w 2006 r.

W ostatniej części konferencji odbyły się trzy równoległe warsztaty tematyczne. W ich trakcie przedstawione zostały możliwości aplikowania przez organizacje pozarządowe o środki z Funduszy Strukturalnych w nowym okresie programowania na realizację projektów w obszarach: edukacja i sport (moderowany przez Annę Sulińską-Wójcik z MRR), integracja społeczna i rynek pracy (moderowany przez Ilonę Gosk z FISE), oraz rozwój społeczeństwa obywatelskiego (moderowany przez Piotra Frączaka z FRSO).

Materiały wykorzystane w czasie konferencji zostały umieszczone na stronie Programu Europejskiego pod adresem <http://eu.ngo.pl/x/322488>.

Konferencja stanowiła podsumowanie Programu Europejskiego Stowarzyszenia na rzecz Forum Inicjatyw Pozarządowych.

Działalność międzynarodowa

Pracownicy Programu Europejskiego uczestniczyli w konferencjach i spotkaniach międzynarodowych:

- 25 - 28 marca 2007 r. przedstawicielka Programu Europejskiego Stowarzyszenia na rzecz FIP uczestniczyła w wizycie studyjnej w Wielkiej Brytanii, w Portsmouth, zorganizowanej w ramach międzynarodowego partnerstwa Third Angle, w którym uczestniczy Partnerstwo na rzecz Rozwoju, realizujące projekt „W poszukiwaniu polskiego modelu ekonomii społecznej”. W programie wizyty znalazły się m.in. prezentacje i wizyty w różnego typu przedsiębiorstwach społecznych. W programie znalazły się także prezentacje dotyczące narzędzi finansowych służących rozwojowi ekonomii społecznej w Anglii.
- 29 marca 2007 r. przedstawicielka Programu Europejskiego uczestniczyła w seminarium zatytułowanym „Towards a Civil Society Charter for the European Union”. Seminarium zostało zorganizowane przez Comité européen des associations d'intérêt général (CEDAG) - Europejską Radę Organizacji Non-Profit. W trakcie seminarium dyskutowano możliwość stworzenia tzw. Karty Społeczeństwa Obywatelskiego dla Unii Europejskiej.

Przedstawione zostały przykłady podobnych - udanych i nieudanych - porozumień zawartych na poziomie krajowym między organizacjami społeczeństwa obywatelskiego a rządem danego kraju. Poruszono kwestie konsultowania unijnych polityk, komunikatów, programów, inicjatyw itp. z europejskimi organizacjami pozarządowymi. W spotkaniu uczestniczyli przedstawiciele największych europejskich sieci NGOs (m.in. Platformy Społecznej, Grupy Kontaktowej Społeczeństwa Obywatelskiego), a także reprezentanci krajowych organizacji społeczeństwa obywatelskiego. Aktywny udział w spotkaniu wzięli również przedstawiciele Komisji Europejskiej i Europejskiego Komitetu Ekonomiczno-Społecznego.

- 17 kwietnia 2007 r. przedstawicielki Programu Europejskiego uczestniczyły w Budapeszcie w konferencji podsumowującej Program TEEN – Társadalmi Egyeztetés Eljárás Normarendszere (Public Consultation Procedure Norm System (TEEN Programme), organizowanej przez Nonprofit Information and Training Centre Foundation. Celem Programu TEEN było wypracowanie wspólnych standardów angażowania partnerów ze strony pozarządowej w proces podejmowania decyzji na szczeblu regionalnym i ogólnokrajowym. Na podstawie materiałów z konferencji i dyskusji, która odbyła się w jej trakcie został przygotowany artykuł, opublikowany następnie w 22. numerze biluetynu EUlotka.
- 25 kwietnia 2007 r. przedstawicielka Programu Europejskiego przedstawiła reprezentantom tureckich organizacji pozarządowych TESEV i TEPAV (przebywającym na tygodniowej wizycie studyjnej w Polsce) działalność prowadzoną w ramach Programu na spotkaniu zorganizowanym przez Fundację Rozwoju Demokracji Lokalnej. Szczególną uwagę poświęcono kwestiom dotyczącym procesu konsultacji społecznych w Polsce.
- 8 maja 2007 r. przedstawicielka Programu Europejskiego zaprezentowała działania podejmowane w ramach Programu grupie Włochów przebywających w Warszawie na wizycie studyjnej „CO.I.N. – COoperation in Net” (Program Leonardo da Vinci II). Organizatorem ich pobytu w Polsce była Fundacja Inicjatyw Społeczno-Ekonomicznych.
- 26 i 27 września 2007 r. przedstawicielka Programu Europejskiego uczestniczyła w spotkaniu „Cultural Forum for Europe” organizowanym przez Komisję Europejską i Prezydencję Portugalską w Lizbonie. Wzięła udział w warsztacie „Intercultural Dialogue”, w którym w gronie przedstawicieli organizacji pozarządowych z całej Unii Europejskiej debatowano m.in. na tematy takie, jak: społeczeństwo obywatelskie i promowanie dialogu międzykulturowego, dialog międzykulturowy a spójność społeczna, różnorodność kulturowa i wielojęzyczność. Uczestnicy wspólnie przygotowali rekomendacje dla Komisji Europejskiej dotyczące uwzględnienia powyższych kwestii w przyszłej wspólnej polityce kulturalnej UE, które zostały przedstawione na końcowej sesji Forum przewodniczącemu Komisji Europejskiej i innym przedstawicielom tej instytucji.
- 24 października 2007 r. przedstawicielka Programu Europejskiego uczestniczyła w Brukseli w Europejskiej Konferencji Partnerstwa The Third Angle, „Wspieranie ekonomii społecznej w Europie – wyzwania i przyszłe możliwości”. Prezentacje i dyskusja, która odbyła się w czasie konferencji dotyczyła perspektywy polityki państw członkowskich oraz wyzwań dla ekonomii społecznej w Europie. W jej trakcie odbyły się także trzy następujące po sobie warsztaty dotyczące nabytych doświadczeń w obszarach finansowania ekonomii społecznej, inkubowania przedsiębiorstw ekonomii społecznej oraz roli sektora publicznego ułatwianiu rozruchu i rozwoju przedsiębiorstw ekonomii społecznej.

- 8 i 9 listopada 2007 r. przedstawicielka Programu Europejskiego wzięła udział w spotkaniu zorganizowanym z inicjatywy wiceprzewodniczącego Parlamentu Europejskiego Gérarda Onesty „Citizens' Agora”. Uczestniczyli w nim przedstawiciele ponad 400 organizacji społeczeństwa obywatelskiego z całej Europy. Było to pierwsze tego typu spotkanie. Poświęcone było przyszłości Europy - przede wszystkim nowemu traktatowi i szansom, jakie on przynosi. Uczestnicy, podzieleni na pięć grup roboczych przygotowali dokumenty, które zostały później przedstawione na sesji plenarnej Agory oraz podczas konferencji prasowych. Przedstawicielka FIP-u uczestniczyła w pracach warsztatu „Horyzonty”, który debatował nad praktycznymi aspektami przyszłego funkcjonowania Agory.
- 11 grudnia 2007 r. przedstawicielka Programu Europejskiego uczestniczyła w Mediolanie w konferencji końcowej Partnerstwa SEBOK w ramach projektu „W poszukiwaniu polskiego modelu ekonomii społecznej” pt. „Promoting social economy, entrepreneurial spirit and access to finance”. Poza prezentacjami stanowiącymi podsumowanie współpracy ponadnarodowej i projektów narodowych m.in. w obszarze partnerstwa lokalnego, aktywnego uczestnictwa beneficjentów, budowania i promocji modelu ekonomii społecznej, odbyły się też dwa równoległe warsztaty. Przedstawicielka FIP-u uczestniczyła spotkaniu dotyczącym m.in. mechanizmów finansowego wsparcia podmiotów ekonomii społecznej.

Działania rzecznicze – konsultacje dokumentów programowych

Stowarzyszenia na rzecz FIP uczestniczyło i często animowało działania związane z aktywnym udziałem organizacji pozarządowych w programowaniu oraz konsultacjach dokumentów programowych na lata 2007-2013.

Wsparcie dla organizacji pozarządowych uczestniczących w konsultacjach polegało między innymi na:

- monitorowaniu prac nad dokumentami programowymi na lata 2007-2013;
- umieszczaniu informacji o spotkaniach i dokumentach na portalu www.ngo.pl i stronie www.nss.ngo.pl. Strona www.nss.ngo.pl została gruntownie przebudowana adekwatnie do zmienionego układu dokumentów programowych na lata 2007-2013, zaproponowanego pod koniec 2005 r. przez Ministerstwo Rozwoju Regionalnego;
- przesyłaniu zainteresowanym organizacjom pozarządowym materiałów i dokumentów, opublikowanych przez Ministerstwo Rozwoju Regionalnego i Ministerstwo Pracy i Polityki Społecznej (m.in. projektów NSRO, NSS, programów operacyjnych i uszczegółowienia do PO KL);
- monitorowaniu prac w Sejmie i Senacie nad projektem ustawy o zasadach prowadzenia polityki rozwoju;
- aktywnym uczestnictwie w konferencjach i spotkaniach na temat nowego okresu programowania (w tym roboczych spotkaniach z przedstawicielami Departamentu Zarządzania EFS MRR) oraz informowaniu o ich efektach zainteresowane organizacje pozarządowe (Łączników, specjalistów EURO-NGO, OFOP).
- monitorowaniu prac urzędów marszałkowskich związanych z ogłoszeniem naborów członków PrePodkomitetów Monitorujących POKL na szczeblu regionalnym.

Stowarzyszenie na rzecz FIP zaangażowało się także w konsultacje dokumentów programowych na lata 2007-2013 między innymi poprzez:

- opracowanie postulatów dotyczących projektu PO KL - zarówno o charakterze ogólnym, jak i uwag do poszczególnych zapisów i systemu wskaźników;
- opracowanie uwag odnoszących się do projektu Narodowej Strategii Spójności;
- zlecenie analizy (a następnie jej uaktualnionej wersji) zapisów projektów regionalnych programów operacyjnych pod kątem możliwości aplikowania przez organizacje pozarządowe i wsparcia rozwoju społeczeństwa obywatelskiego oraz sformułowanie na tej podstawie postulatów dotyczących projektów RPO i przesłanie ich do marszałków wszystkich województw;
- zlecenie analizy dotyczących miejsca ekonomii społecznej w projektach dokumentów strategicznych na lata 2007-2013;
- uczestnictwo w przygotowaniu postulatów Stałej Konferencji Ekonomii Społecznej dotyczącej ekonomii społecznej w dokumentach strategicznych na lata 2007-2013;
- sformułowanie ogólnych postulatów dotyczących sektorowych programów operacyjnych i przesłanie ich do Ministerstwa Rozwoju Regionalnego i pozostałych ministerstw zaangażowanych we wdrażanie Funduszy Strukturalnych w latach 2007-2013;
- opracowanie koncepcji umieszczenia w PO KL mechanizmu dystrybucji środków i wsparcia społeczności lokalnych opartego na mikrograntach i partnerstwach oraz zainicjowanie dyskusji na ten temat z przedstawicielami Ministerstwa Rozwoju Regionalnego.
- uczestnictwo w spotkaniach roboczych organizowanych przez Departament Zarządzania EFS Ministerstwa Rozwoju Regionalnego na temat V priorytetu POKL „Dobre rządzenie” i formułowanie uwag na ten temat;
- sformułowanie uwag do projektu "Wytycznych w zakresie kwalifikowania wydatków w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki" (także do późniejszej propozycji zmiany tych Wytycznych) i przekazanie ich Ministerstwu Rozwoju Regionalnego;
- sformułowanie uwag i postulatów dotyczących projektu „Wytycznych w zakresie wdrażania projektów innowacyjnych i współpracy ponadnarodowej Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki” i przekazanie ich Ministerstwu Rozwoju Regionalnego;
- sformułowanie uwag dotyczących projektu „Wytycznych w zakresie informacji i promocji” i przekazanie ich Ministerstwu Rozwoju Regionalnego;
- pomoc w przygotowaniu postulatów Stałej Konferencji Ekonomii Społecznej dotyczących ekonomii społecznej ogólnie w dokumentach strategicznych na lata 2007-2013, a także w Szczegółowym Opisie Priorytetów Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki.
- Przygotowywało także warsztat dotyczący dostępu podmiotów ekonomii społecznej do Funduszy Strukturalnych w latach 2007-2013 (sam warsztat odbył się 8 października). Warsztat odbył się w ramach projektu „W poszukiwaniu polskiego modelu ekonomii społecznej”

Ponadto Stowarzyszenie na rzecz FIP we współpracy z Ogólnopolską Federacją Organizacji Pozarządowych i Polsko-Amerykańską Fundacją Wolności opracowało uwagi dotyczące wstępnej wersji „Oceny Skutków Regulacji dotyczącej

zasięgania opinii zainteresowanych stron w procesie tworzenia prawa” i przekazało je w ramach konsultacji społecznych do Ministerstwa Gospodarki. Stowarzyszenie na rzecz FIP przygotowało także wstępne uwagi i opinie dotyczące obszarów tematycznych, które mogłyby być wspierane w ramach Funduszu Szwajcarskiego.

Współpraca z Tygodnikiem Powszechnym w ramach projektu Rzecz Obywatelska

W roku 2007 ukazały się trzy dodatki do Tygodnika Powszechnego o nazwie Rzecz Obywatelska. Każdy z nich poświęcony był innemu zagadnieniu. W marcu ukazał się numer dotyczący dialogu obywatelskiego, w czerwcu dedykowany zagadnieniom rozwoju społeczności lokalnych, a w październiku ekonomii społecznej. Każdy z dodatków ukazał się w nakładzie 20 tys. egzemplarzy i był przygotowywany we współpracy z dziennikarzami z Tygodnika.